

推进管理变革 搞好四川中小企业信息化建设



四川省企业信息化年会召开 10家单位获表彰

■ 本报记者 樊瑛 张建忠

由四川省企业联合会和四川省企业家协会主办的“2013年四川省企业信息化年会暨四川省中小企业信息化建设推进会”于7月18日下午在成都金牛宾馆隆重召开。会议授予四川长虹、钢城集团、成都电信、巴中运输集团等10家企业“四川省企业信息化建设十佳单位”荣誉称号，同时授予郑成渝、寇化梦、曾彦、李欣雨等20位同志“四川省企业信息化建设突出贡献人物”称号。四川省原副省长、省企联会长邹广严，著名管理专家、金蝶集团主席徐少春，四川省经信委副主任张国斌、四川省国资委副主任李继郁，省政府原顾问，四川省扶贫基金会会长翁蔚祥，省企联信息工委理事长、九洲电器集团常务副总何林虎，四川电信副总经理郑成渝，信息工委副理事长项硕泉等领导和嘉宾及来自全省企业家的代表，IBM、戴尔、电信、金蝶等知名企业的IT专家、省企联信息工委的理事，市州、行业企联的会长、秘书长，新闻媒体的朋友，共计300余人参加大会。

四川省原副省长、四川省企联会长邹广严作主旨报告。四川省经信委张国斌副主任在会上作了发言。



附:四川省企业信息化建设十佳单位

成都市公共交通集团公司
四川省高宇集团有限公司
四川沱牌舍得酒业股份有限公司
中建三局建设工程股份有限公司成都分公司
四川省绵阳丰谷酒业有限责任公司



金蝶国际软件集团有限公司董事局主席徐少春(中)、金蝶软件四川省公司总经理项硕泉(左)、四川省企业联合会、企业家协会副秘书长梁勤(右)

四川长虹电子集团有限公司
中国电信股份有限公司成都分公司
攀枝花钢城集团有限公司
四川公路桥梁建设集团公司
四川省巴中运输(集团)有限公司

企业信息化是国民经济信息化的基础



四川省经信委副主任 张国斌

企业信息化是国民经济信息化的基础。党和国家已把企业信息化作为促进国民经济持续、稳定、快速发展的重要战略，摆到了突出位置，党的十八大明确提出要把“信息化水平大幅提升”纳入全面建成小康社会的目标之一，强调要坚持走中国特色新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化道路，促进“四精神，多策并举，多管齐下，多方给力”，提高小微企业金融服务水平。”对支持小微企业发展提出八点要求：一是确保实现小微企业贷款增速和增量“两个不低于”的目标（贷款增速不低于各项贷款平均水平，增量不低于上年同期水平），充分发挥再贷款、再贴现和差别准备金机制的引导作用，细化考核措施，将总体目标分解到每一家银行业金融机构。各银行业金融机构要单列信贷计划，层层推动落实。二是加快丰富和创新小微企业金融服务方式。增加支小助微的服务方式，大力发展产业链融资、商业圈融资和企业群融资，积极开展知识产权质押、应收账款质押等贷款业务，为小微企业提供量身定做的金融服务。三是着力强化对小微企业的增信服务和信息服务。解决小微企业缺信问题，搭建综合信息共享平台，将小微企业的生产、经营、技术、人才、交易等信息记录下来，使其规范化、数字化、公开化，变无规律为有规律，变不可知为可知，成为银企双方的共享控制信息。加快建设小微企业信用征集体系，地方政府搭建小微企业信息共享平台，各行业协会要倡导抱团增信，推动加强行业内的小微企业合作互助。健全融资担保体系，大力发展战略性新兴产业，发展贷款保证保险和信用保险业务，形成“小微企业——信息

和增信服务机构——商业银行”利益共享、风险共担的新机制。四是积极发展小型金融机构。建立起与小微企业“门当户对”的广覆盖、差异化的金融服务体系，推动尝试由民间化同步发展。这充分反映了党中央、国务院在我国进入全面建成小康社会的决定性阶段，对信息化工作的重视和认识程度进一步深化。推动中小企业信息化，鼓励和支持广大中小企业采用信息技术和网络技术，提升技术水平、管理水平和市场竞争力，是贯彻落实科学发展观，实现我国产业结构优化升级和实现工业化、现代化的关键环节，是中小企业走新型工业化道路不可逾越的过程。

通过多年努力，四川省中小企业信息化推进工作取得长足发展，中小企业信息化认识得到进一步提高，相关知识得到了进一步普及，应用得到进一步推广。但仍存在着信息技术的应用、互联网的使用和电子商务等方面发展水平参差不齐，由于中小企业自身的特点，在企业信息化上投资不足、专业技术操作人员缺乏、信息化的认识水平和应用水平较低是影响中小企业信息化的三大突出问题。从发展环境看，目前很多信息化产品还不能满足中小企业经济、简便、适用、易维护的特殊需求，社会化服务网络不健全，在电子交易、信用程度、货物配送、网络安全等方面的建设还有待完善，这些问题也制约着中小企业信息化的推进。

针对存在的问题，为积极推动四川省中小企业信息化建设，全省主要采取如下措施：一是优化政策环境：认真贯彻落实中央有关文件精神，出台了《关于大力扶持小型微型企业发展的若干意见》（川府发[2012]39号），完善了《加快信息化与工业化融合实施方案》，编制了《四川省国民经济和社会发展信息化“十二五”规划》，强化了全省中小企业信息化工作的总体规划和部署。二是加强组织领导：加强对全省中小企业发展和信息化推进工作的组织领导，设立了四川省促进中小企业和小微企业发展工作领导小组和四川省信息化工作领导小组。三是加大财政资金投入：省级中小企业发展专项资金总额已达2.5亿元，去年新设立的信息化与工业化融合专项资金项目已达6000万元，其他多项工业发展专项资金也从不同角度支持企业信息技术应用和中

小企业信息化公共服务平台建设。四是实施中小企业信息化推进工程：联合和协调各类社会机构，整合资源，开展了百万中小企业上网活动、万家中小企业信息化培训工程、中小企业信息化优秀解决方案推介、信息化专家服务下基层等一系列信息化推进活动。五是搭建中小企业信息化公共服务平台：通过门户网站、《中小企业手机报》、《中小企业》电子期刊、《中小企业舆情分析》、962555服务热线等方式为中小企业开展信息服务。六是抓实中小企业信息化服务计划：结合中小企业公共服务平台网络建设，让信息化专家和大学生带着信息化技术、产品和解决方案入驻中小企业，开展现场服务，帮助中小企业应用信息技术解决发展中存在的问题，提高企业数字化程度。

通过中小企业信息化工作的推进，有力地支撑全省工业经济实现又好又快发展。截至2013年6月底，全省规模以上中小工业企业达到12435户；工业总产值同比增长13.32%。规模以下小微工业企业37297户，营业收入同比增长11.9%。目前中小企业提供了超过50%的税收；创造了60%以上经济总量（国内生产总值）；完成了70%的发明专利和新产品开发；提供了80%的城镇就业岗位；占企业总数的99%。

在全球经济一体化的环境下，面对欧债危机的发酵与国际市场的不确定性，市场竞争进一步加剧等错综复杂的经济形势，企业如何求得生存和发展呢？大量的国内外先进企业的实践证明，信息化能促进管理精细化、资源利用高效化，是企业降低成本、赢得竞争优势的有效途径，是求得生存和发展的必然选择。四川省企联信息工作委员会积极推动中小企业信息化工作成效显著，也希望继续认真研究如何进一步推进我省的企业信息化和如何进一步帮助、服务中小企业的信息化建设工作。四川省企联信息工作委员会要花大力气在现有省级中小企业服务平台的基础上更系统、更直接、更有效地服务于中小企业。

希望大家能够携起手来，加强沟通与交流，创新工作思路，营造优质服务环境，使广大中小企业特别是小型微型企业能够更加便捷而有效地通过信息化实现转型升级、健康成长。

邹广严： 用好政策 重视交流 加强管理

当今世界，信息技术已成为创新速度最快，通用性最广，渗透性最强的高新技术之一。信息化已成为加快发展方式转变和产业调整的重要手段，成为区域综合竞争力的重要标志。就我省而言，信息化已实实在在成为推动国民经济增长和企业发展的“发动机”与“均衡器”，重视并推进企业的信息化建设，对于四川企业的可持续发展具有十分重要的意义，越来越多的企业把信息化建设作为“一把手工程”来抓。

在十七大及“十二五”规划纲要提出的“推动信息化和工业化深度融合，推进经济社会各领域信息化”的背景下，为推进我省信息化与工业化融合进程，提升信息化与工业化整体水平，四川企联于2011年成立“四川省企业联合会信息工作委员会”，为全省企业的信息化建设搭建了一个交流与合作的服务平台。秉承“搭建平台，服务企业，加强互动，资源共享”的宗旨，以推动企业信息化进程，促进企业管理水平提升为己任，面向四川全省企业宣传贯彻国家有关信息化建设的方针政策。信息工委成立两年来，开展了企业信息化调研、培训、咨询、中介、评价等一系列服务活动，对助推我省广大中小企业实现“两化融合”，加快转型升级，又好又快发展起到了积极的作用。

今天活动的重要内容是表彰四川省企业信息化建设十佳单位和突出贡献人物，并进行先进集团与个人经验交流，以此鼓励和带动更多的企业在信息化进程中取得新的成绩。在此，我对四川企联信息工委提三点要求，也权作对企业信息化建设工作的一点建议。

一、重视对国家政策的学习和把握，学好用好政策，推进企业信息化进程。

党的十八大报告明确提出了大幅提升信息化水平的目标，把推进工业化和信息化深度融合作为促进经济持续健康发展的任务。十二届人大政府工作报告也对推动信息化与工业化融合，加快建设新一代信息基础设施，促进信息网络技术广泛应用提出了要求。国内外的经验告诉我们，企业信息化建设是推动企业发展、产业壮大的关键，能有效促进企业转型升级。数字企业、智慧产业能够促进企业管理手段、服务手段、营销手段的提升。四川企联工委将竭力帮助企业，加强与省、市主管部门联系，支持企业信息化建设，助推各类企业进一步发展壮大。

二、重视企业间信息化建设的合作与交流，通过平台机制提升企业信息化水



平。

整合服务资源，推动联盟发展。推动服务资源之间交流合作，以“联盟”的方式开展信息化服务是中小企业信息化推进工程致力探索的服务模式。特别是由企业牵头自发组建的服务联盟，具有市场定位准、机制活、互补性强等特点。近几年，很多信息化服务商积极创新服务模式，通过与地方主管部门、行业协会、金融机构等强强联合，逐步向规模化、规范化、标准化、品牌化方向发展。中国工业软件产业发展联盟推广工业领域国产CAD，提升制造业中小企业工业设计水平；由畅捷通公司牵头的小微企业服务联盟实施小微企业扶助行动计划，为工业园区、产业集群的小微企业提供管理、融资、品牌扶助、样板培育，以及硬件产品、网络搭建等服务；B to B电子商务服务联盟由3000家知名行业网站加盟，目前已30万家会员企业，可为中小企业提供供求商机、产业链搜索和行业资讯等服务。建议信息工委下步建立信息化协作机制，通过企业间信息化建设的合作与交流，提升企业信息化水平。

三、随着信息化的发展，要重视信息安全，加强信息化安全和舆情引导管理。

在信息技术飞速发展的形势下，要加快基础设施和技术支撑体系建设，建立信息化安全防控体系，从根本上确立信息安全。要高度重视信息化安全和舆情引导与管理工作，积极创新方式，采取有力措施。牢牢把握信息化安全建设的主动权。同时，要加强信息化建设的宣传工作，推进信息化，思想是基础，也是关键。只有大家认识到了信息化工作的重要性了，信息化工作才能有效推进。

畅享光速·成就智慧企业 推动四川省信息化建设高速发展



■ 中国电信四川公司副总经理 郑成渝

非常感谢四川省企业联合会为我们中企颁发了推动信息化建设的十佳先进单位，这次会议，必将进一步推动四川工业信息化的进程，中国电信作为信息化建设的主力军，将全力以赴支撑省企业联合会信息工作委员会为四川企业服务。

在国家信息化战略指导下，中国电信积极参与四川经济社会发展事业，为各级政府、企业和社会大众提供一流的信息化服务，2012年我们承接省政府“智慧城市、光网四川”建设的总体要求，从规划到落地稳步推进智慧城市三大工程建设。

相信这次信息工作年会必将为我省企业信息化建设起到积极的推动作用，也将为我省企业信息化的持续、快速、健康发展注入更大的动力源泉，为有效承接全省经信委系统电子政务应用和我省智慧园区、智慧企业建设工作，四川电信充分发挥自身优势，做了大量前期准备，结合我省信息化建设尤其是中小企业信息化建设的现状，制定了我省智慧企业建设的总体工作规划和一揽子解决方案。这一方案的基础是网络基础设施升级换代。目前，四川电信正在加快实施以全光网络建设为核心的网络基础设施升级，高速3G网络实现全域覆盖，确保产业园区和商务楼宇的光纤通

